

高职教育生命化理念探析

郝军燕

[摘要]高职教育关注的是职业技能的习得,忽略了生命整体的完善和发展,工具主义的语境中阐释了一种功利主义教育。文章在职业教育视阈中反思工具主义思维方式,解读职业教育的生命化诉求,阐释以生命为中心的高职教育理念——关注生活、关怀生命、指引人生。

[关键词]高职教育 生命化理念

[作者简介]郝军燕(1970-),女,盐城卫生职业技术学院,副教授,硕士,研究方向为医学伦理学、医学人文教育。(江苏 盐城 224006)

[课题项目]本文系江苏省教育厅高校哲学社会科学研究指导项目"职业教育视域中生命化教育的解读与构建"(课题编号: 2010SJD880028)、江苏省卫生职业技术教育研究指导性课题"卫生高职院医学人文教育创新模式研究"(课题编号: JZ201004)和盐城市哲学社会科学课题"卫生高职院医学人文教学模式创新研究"(课题编号: 11-D-16)的研究成果。

[中图分类号]G711 [文献标识码]A [文章编号]1004-3985(2011)30-0052-02

一、职业教育的生命诉求

我国的高等职业技术教育是以服务社会主义现代化建设、培养高素质劳动者和高技能专门人才为宗旨的特殊教育形态。它的快速发展,似乎同时满足了个体求职谋生和社会的技术人才需求这两个需要。特殊的时代特征使它带有明显的工具主义考量和功利色彩。正如鲁洁教授所言:"人们不论如何定义教育,教育有其不言自明的意义:那就是教育要使人成为人,教育要促进人的发展。当今教育却是从根本上偏离了它的本真意义,成为一种在工具理性操作下的功利主义教育。"[©]高职教育的目标价值取向正是反映了这种偏离。削弱高职教育的工具理性,必须建构和践行职业教育的新理念,即生命化教育理念,使职业教育焕发出直面生命、发展生命、完善生命的不懈追求,高职教育才会逐渐回归教育的本真。生命化教育不等同于生命教育,可以说它不是独立的教育项目,而是渗透在教育活动中的理念和精神。这种理念和精神更多地体现为一种导向和内涵,并延伸为一种教育机制。

二、职业教育的生命化理念

郑晓江教授曾提出:关于生命、生活、人生的教育是生命教育的重要内容。这是三个密切融合的方面,但同时又反映个体不同的存在状态。生命化教育的起点必然是对生命、生活和人生的教育式解读。生命是自然的、社会的和精神的复杂、多元、立体的存在,也是生活和人生的载体。在职业教育中构建生命化教育的理念,根本上仍然需要从对生命、生活和人生的关注开始。

(一)关注生活

教育的对象是生活中的人,教育是内含于生活过程之中的过程,教育过程是受教育的个人生活展开的过程。教育指向个人当下的生活并使教育过程成为充实饱满的过程。^②高职教育并非完全抛开了生活,但它指向的是生活中的技能,忽视了对整体生活的关怀与引导。职业教育当然不能离开职业技能的获得,但单纯的获得职业技能不等于对现实生活的适应。职业教

育亦应指引学生获得良好的生活状态,这就不能想当然地认为 有了谋生技能就解决了生活的最大问题。生活首先是人的实存 状态,学生在生活中成长,当下的生活是他们生命成长的重要阶 段,需要教育的力量来指引和帮助他们面对生活中的的烦恼和 困惑,这关乎他们生命的成长。教育要关照学生的生活,首要的 是在教育活动中构建交往和对话的机制。

1. 关注和引导交往。生活的过程是不断交往的过程,大学生进入了一个新的交往阶段。在应试教育背景下成长起来的大学生普遍缺乏交往的体验和价值感,而在新的环境里,他们遭遇了较多的交往挫折和阻隔。交往是成长和社会化的需要,教育要引导学生建立当下生活世界的交往,重视对交往的认识和思考。教师要在与学生的平等对话中鼓励学生积极交往、学会沟通,在交往中建立起对人际关系和人际交往的理解和认同,学会克服交往中的障碍和处理人际冲突,在交往中建立起积极乐观的生活态度。教师与学生的平等交往是教育关注生活的基础。只有与学生交往,教师才能了解和感受学生的生活,理解和指引学生的生活。而这种交往绝不仅仅限于课堂上传授知识与技能的交往。

2. 建立对话机制。教育是交往、是对话,既然是对话,学生就要有话语权,这意味着他们也需要有讲述和表达的平台,但我们的教育似乎还没有建立起这样的对话机制,掌握话语权的一直是教育者。学校和教师要给学生提供一个平等对话的平台。教育过程是对话与交往的过程,在对话与交往中完成知识与智慧的交流,促进精神与意义的沟通,在对话与交往中展现相互尊重、相互信赖、相互激励的生命力量。通过交往和对话,切入生活、回归生活,引导学生去积极地把握生活,学会与生活和谐共在,学会在创造生活中享受生活的快乐。如果通过高职教育学生能够"获得生活的智慧与精神,获得全面的生活的力量""学会了完整的人的生活",³那么毫无疑问我们就实现了教育的价值。

(二)关怀生命

生活的展开源于人的生命存在,人的生命存在是复杂的,是

第30期(总第706期)

自然生命、社会生命和精神生命的统一体,如果把生命单纯理解 为其中任何一个层面,那教育都必将丧失其应有的生命关怀。 教育要关怀人的完整的生命存在,善待自然生命,进而塑造精神 生命,关照社会生命,引导生命向着充盈、完满、和谐生长。

1. 善待自然生命。我们的教育在很大程度上立足于人的社会生命而展开,对自然生命并未有过多的关注,而教育所面对的生命存在,首先是作为个体的自然生命。善待自然生命,既指教育者去关爱学生的个体生命,又指教育引导学生认识自我生命,善待自然生命,这两方面在根本上又是一致的。

第一,培育生命意识、树立健全的生命观是善待自然生命的核心。培育生命意识首先是给学生清晰的完整的生命认知,引领他们认识生命的客观存在,帮他们理解和认同生命的神圣性、唯一性、有限性、整体性,懂得敬畏生命、尊重生命和珍爱生命。死亡意识内含于生命意识之中,"是对包括自己在内的人的生命的有限性的认识,是对个体生命的珍视,对他人生命的尊重"[®],真正理解生命,必须理解死亡,没有死亡意识的人,往往容易对自己的生命不珍惜,对他人的生命不尊重。死亡意识的生成意味着生命意识真正觉醒,因为认识和理解了死亡的存在,才能感受到生命的意义和价值,才会善待生命、爱惜生命,激发生命活力去创造生命的价值。所以,培育生命意识不能不要关于死的教育,知生、知死,方可树立健全的生命意识。

第二,健全的生命观要包括生命健康意识。首先我们所面对的教育对象并不一定具备了我们所预期的生理健康知识和意识,同时也非常缺乏应对周遭环境中潜在的健康伤害因素的知识和意识。在职业教育的课程规划中没有专门讲怎样远离毒品、如何预防艾滋、性的生理健康知识和性交往的安全健康,也不会涉及遭遇危险事件中自救和求生的技能,这在一定程度上造成了一些年轻的、正在成长中的生命在不知不觉中伤害着自己或伤害着别人。作为教育者,我们有责任以学生为中心去实施教育,而不是以课程为中心去执行教学,引导他们树立健全的生命观是教育的责任。

2. 关怀精神生命。精神性是人的特性,人的认知、情感、意志等精神活动是人之为人的根本。如果说善待自然生命是从呵护生命健康出发的生命关怀,那么关怀精神生命则是对人的完整的精神建构的深层关照,是心理、情感和意义层面的关怀,是超越"何以为生"的功利层面进入"为何而生"的价值追寻,这种对生命价值的关怀,是激发生命创造活力的源泉。实用取向的技能教育较多关注学生成才,关于精神成长和意义获得的教育一直未能置于应有的地位,学生的精神自立极易受到忽视。具体来说,应从以下两方面来关怀学生的精神生命:

第一,关照学生的心理健康和情感平衡。现代社会人们承受的生理、心理压力都在增大,人们要在不同的生活断面中去遵循不同的逻辑。在信息的传递越来越便捷的时代,人与人心灵的距离却在拉大,人们无法排遣内心的孤独感和无助感。与此同时,"我们也非常担忧地看到,高校教育似乎正在变得越来越外在化和空心化,越来越离开人的内心世界,离开人的活生生的生命"。^⑤而高等职业教育所面对的大学生"处于情感最丰富、最微妙、最强烈的时期,也是最动荡、最危险的时期",他们极易遭遇心灵与精神的危机。以技能为中心的教育模式中贯穿的是技

术化、程式化的教育,而心灵和精神世界的体验和培育是不能技术化地处理的,学校教育要建立起不同于知识技能教育的教育模式,构建起一个心灵沟通的平台、一个精神交往的空间,去疏通学生的情感困惑,引导他们去调适心灵的冲突,平复精神世界的紧张,化解内心世界的痛苦。

第二,引领学生构建生活意义世界。学生在面对技术理性的深度控制、价值的紊乱和失重、人际间的紧张与纷争等社会现象时,往往会茫然无措。我们应以教育的关照给他们怎样的指引?缺失了明确的价值方向,人在任何时候都可能找不到自我,找不到生命的价值依恋而"迷失在技术化、商业化的撕扯之中"。[®]教育有责任给学生指引方向,给他们以爱和心灵的关怀,让他们明白"每个人生活的意义要靠自己去创造",[®]引导他们找到生命的目的,建构生活的意义要靠自己去创造",[®]引导他们找到生命的目的,建构生活的意义与价值。当人的精神生命中建构起了稳定的意义世界,他就会有明确的自我意识和对生活意义的探寻和反思,有对真善美的向往和追求,有价值判断和选择的能力,他就成长为精神自立的人。生命化教育的目标之一就是要培养学生成为精神自立的人。教育对意义世界的关照、对心灵世界的点化和润泽将使学生的生活的意义和价值逐渐丰富,形成正直的人格、健康的精神世界、乐观的人生态度。

3. 关照社会生命。人的生命在社会关系中孕育成长,人无 法离开社会关系而生活,马克思早就指出:社会属性是人的本质 属性。基于社会性的人的社会生命是人极其重要的一个生命层 面。人的社会生命的基本特征是"具有自我意识和担当社会角 色"。®担当社会角色、承担责任和使命、履行义务并享受权利是 人的社会生命的实现。马克思说过:"作为确定的人,现实的人, 你就有规定,就有使命,就有任务,至于你是否意识到这一点,那 都是无所谓的。"◎这是讲人的社会责任、社会角色的绝对性,这 里讲的"至于你是否意识到这一点,那都是无所谓的",当然是在 强调社会角色的客观性。但对教育而言,这里正是"有所谓"之 处,让学生们明确、清晰地"意识到这一点",认识到这种"规定" "使命"和"任务"在自身生命中的分量,去思考和体验该怎样获 得自身社会生命的充实和意义,是教育的责任和使命。职业教 育要引导学生首先从处理好自己与家人、自己与他人的关系开 始,继而引导学生认识自己的职业角色、职业责任、自己与社会 的关系,树立明确的角色意识和责任意识,在社会角色的担当中 体验生命的价值,逐渐将自我引向更宽广的社会创造的领域。

(三)指引人生

虽然教育不可能也不足以解决人生过程中的一切问题,但 却不应该抛开对个体人生的真诚关怀。如果真正地走近学生与 他们接触和交往,你就会了解到学生面对当下的和未来的诸多 未知的人生课题,他们的困扰和苦恼不少,在他们眼里思想政治 课离人生的苦恼太远。大学生活初期,他们会因为对自身专业 选择和学业价值的信心不足而犹疑和迷茫;会因未来职业发展 方向的不确定而焦虑;会在没有做好充分准备的时候开始恋爱; 也会在面临就业压力和职业选择的时候倍感无助。此时,他们 需要一种能够指引人生的教育,从他们正在经历和即将经历的 人生问题入手,给他们以人生指引,帮助他们清醒、理智地应对 人生的选择,帮他们在步入下一段人生路途时,能做好充分的准 备,有较为缜密的计划。

以全面发展为导向建设大学生思想政治教育载体

杨春艳 刘巧玲

[摘要]文章探讨了以全面发展为导向的大学生思想政治教育载体建设应注意的问题和建设的主要内容,以期更好地发挥载体的作用,加强和改进大学生思想政治教育,促进大学生全面发展。

「关键词]全面发展 思想政治教育 载体建设

[作者简介]杨春艳(1980-),女,内蒙古通辽人,南京信息工程大学信息与控制学院,讲师,硕士,研究方向为学生党建与思想政治教育;刘巧玲(1963-),女,山东聊城人,南京信息工程大学信息与控制学院党委副书记,副教授,研究方向为思想政治教育、学生素质教育。(江苏 南京 210044)

[课题项目]本文系江苏省高校思想政治教育研究会课题"科学发展观与促进大学生全面发展研究"(项目编号: SGSY2009YB049)和南京信息工程大学党建研究课题"在实践中成长——大学生党员实践育人体系研究"(项目编号: DJ201116)的部分研究成果。

[中图分类号]G641 [文献标识码]A [文章编号]1004-3985(2011)30-0054-02

人才培养是高校最重要的功能,《国家中长期教育改革和发展规划(2010-2020年)》要求,教育改革发展的战略主题是坚持以人为本、全面实施素质教育,重点是面向全体学生、促进学生全面发展,着力提高学生服务国家服务人民的社会责任感、勇于探索的创新精神和善于解决问题的实践能力^①。思想政治素质决定人的发展方向,是大学生实现全面发展的基础。不断提高思想政治素质,可以激发大学生掌握科学技术、钻研业务、贡献社会、造福人类的积极性,可以弥补智力方面、文化业务基础方面的不足^②。大学生思想政治教育是培养大学生思想政治素质、实现人才培养目标的重要途径,是构建和谐校园的重要措施。作为承载和传递思想政治教育信息的思想政治教育载体,起着联系教育主体与客体的纽带作用。加强和改进大学生思想政治工作,关键在落实,而落实的关键在于能否建设好思想政治教育的载体。

三、从生命化教育理念向生命化教育实践转化

职业教育应如何将生命化的教育理念真正由理念转换为实践?如果仅仅靠一部分教育者的理性自觉,生命化教育永远只能是有限的尝试,终究难以惠及受众。生命化教育,首先,学校决策者、管理者转变观念,对现代教育关怀生命这一核心价值有切实的认同。其次,构建生命化教育的常态机制。高职院校的思想政治理论课并非不涉及生活,只是过于理论化,加之政治理论课的意识形态特性,尚未形成系统的生命化教育指导。增强政治理论课的生命化教育功能,既是对其教育职能的丰富和延伸,又是使生命化教育常态化的有效措施之一。学校应建立相关部门的联动机制,通过搭建生命化教育的平台,组建直接服务学生的机构,开办人生指导讲堂,通过各种渠道和措施把生命化教育理念转换为实践。最后,培养和提升教师的生命感。生命化教育真正落到实处有赖于教师的生命活动,有生命情怀的教师才具备生命关怀的能力,真正有生命感的教师不仅是敬畏生命,也不止于面对学生的生命,而是以自己的生命去感应学生的

一、大学生思想政治教育载体建设应注意的问题

在思想政治教育的实践中,各高校形成了管理载体、服务载体、课堂载体、文化载体、活动载体和传媒载体共赢的局面,但也存在一些问题。为了达到更好的教育效果,思想政治教育者还需要根据新形势、新问题不断加强大学生思想政治教育载体建设,在建设中应注意以下几个问题:

1. 加强领导, 健全组织, 形成三全育人局面。领导重视、组织健全是思想政治教育工作有效开展的保障。思想政治教育不仅仅是思想政治理论课教师、辅导员、班主任的任务, 还是社会、家庭、学校以及学生个人共同的责任。思想政治教育需要从促进学生全面发展着手, 贯穿于教育教学的全过程。在载体建设中, 应建立党委统一领导、党政齐抓共管、专兼职队伍相结合、教师积极参与、全校紧密配合、学生自我教育的思想政治教育领导体制和工作机制。

生命,能在学生的生命成长中体验和发现自我的生命成长,用自己的生命去做"把生命放在生命里"的教育事业。

[注释]

①鲁洁.教育的返本归真——德育之根基所在[J].华东师范大学学报,2001,19(4)·2.

②③刘铁芳.走向生活的教育哲学[M].长沙:湖南师范大学出版社,2005:1,

④尹振球."死亡意识"与"局外人"[J].廊坊师范学院学报,1996(4):8.

⑤张双靠.对生命和谐的不懈追求——论高校生命化教育[J].广东农工商职业技术学院学报,2009,25(3):26.

⑥⑦刘铁芳.给教育一点形上的关怀——刘铁芳教育讲演录[M].上海:华东师范大学出版社,2008:100,50.

⑧胡宜安.现代生死学导论[M].广州:广东高等教育出版社,2009:46.

⑨中央编译局.马克思恩格斯全集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1960:329.

⑩刘铁芳.现代教育的生命关怀[M].上海:华东师范大学出版社,2007:29.